

奋进 2023

“体育+文旅”赋能经济社会高质量发展

本报讯 (记者黄雪)今年以来,我县坚持以体为媒、以赛兴业,聚焦与北京市通州区一体化高质量发展,创新协同发展场景,探索赛事经济新模式,以“赛事经济”开辟经济腾飞“新赛道”,以“赛事经济”展示文旅资源“大秀场”,开展了体育与文旅产业融合发展的生动实践,以“赛事出圈”焕发“经济新生”,赋能县域经济社会高质量发展。

初秋时节,2023河北大厂“京津冀协同发展杯”半程马拉松赛和公路自行车邀请赛以高标准、高规格的精彩赛事,吸引了来自五湖四海的近3000名运动爱好者齐聚我县,让大厂在熊熊燃烧的卡路里中点燃了运动激情,也火出了“文体圈”。受邀参加活动的游泳奥运冠军钱红说:“我觉得‘京津冀协同发展杯’比赛中传递的体育精神能为大厂增加运动活力,为大厂今后的繁荣发展增添新的动力。”

“特别荣幸通过跑步接触大厂,大厂马拉松举办的非常完美,特别严谨,希望以后还有,越办越好。”“我是从天津武清过来的,大厂景美人也美,以后会带更多的朋友来参加这里的自行车比赛。”参赛选手王晓波和王洪娜纷纷表示。

文体活动搭台,城市发展唱戏。赛事期间除了精彩的体育竞技,精心筹备的文艺节目、特色美食、工艺品展等系列文体活动,也让人大饱眼福、大快朵颐。周到的赛事服务和全方位的沉浸式体验,让大厂赚足了人气。

国家一级演员中国音乐家协会副主席女中音歌唱家关牧村这样评价:“大厂有这么漂亮的剧场,这么幸福美好的生活环境,还有高品质的生活配套,有热情的群众,这么好的地方,以后我们还会来。”

赛事搭台,经济唱戏。我县赛事经济的尝试探索,在两项活动中初见成效。2023年中秋、国庆期间,在“畅享美食美味,乐游京东大厂”首届大厂美食文



图为2023河北大厂“京津冀协同发展杯”公路自行车邀请赛。孟楠 图

化节上,120家餐饮单位集中亮相,烤全牛、红柳羊肉串、清真“八大碗”等各色美食汇聚一堂,让市民和游客品味“舌尖上的大厂”,点亮大厂“夜经济”。

“据统计,大厂美食文化节期间日均客流量约9000余人次,总计约12.6万余人次;入场食品经营者共计120户,美食节期间日均流水共计约36.46万余元,总计约510.5万余元;游乐设施商户26户,美食节期间日均流水约5.5万余元,总计约77万余元。”县市场监督管理局餐饮股工作人员刘海涛说。

展示城市新形象,打造城市新名片。大厂跃华食品有限公司作为清真特色牛羊肉类代表企业,与其他15家企业参

展赛事期间的名优特色产品展示展销会,向八方游客展示我县特色工业产品,有效提升大厂品牌的知名度和美誉度。总经理冯康祖表示:“赛事活动、美食节、展销会等对企业有很好的推广宣传作用,来自各地的选手和游客通过展位对企业进行了解,也对大厂的文化和产品有了更深入的认识,赛后还有不少慕名而来的客户来下订单。”

以体育赛事为杠杆,撬动消费、旅游等产业融合大“蛋糕”,带动餐饮、住宿、旅游等行业的发展,不仅丰富了群众的文化生活,还将赛事流量转变为经济“增量”,以体育赛事拉动经济增长。

“据统计,马拉松赛和自行车邀请赛

期间,全县共接待游客人数超过40万人次,赛后热度对旅游的拉动作用依然明显,特色旅游产品、旅游景区、乡村采摘、节庆活动、酒店住宿等项目成为热门消费领域,旅游综合收入有明显增长。”县广电和旅游局副局长张义说。

赛事的“破圈”,带来经济的“新生”。赛事出圈可能是一时之势,持续发展才是更应关注的长久之计。乘体育之机,借赛事之力,创新融合发展载体,培育文体产业新业态,延伸文体产业链条,打造文体产业新的增长点,不断增进民生福祉,相信在不久的将来,“赛事经济”将为谱写中国式现代化大厂篇章带来勃勃生机。

厚植和谐善治根基
打造法治平安大厂

本报讯 (记者李浩)平安稳定是经济社会发展的基石,也是人民群众幸福安康的基本要求。2023年,我县坚持和发展新时代“枫桥经验”,用创新思维、创新办法破解各种障碍束缚,社会大局和谐稳定,治理体系和治理能力显著提升,以“基层善治”助推“平安大厂”建设,持续提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

警徽铸忠诚,担当护安宁。2023年,县公安局始终坚持以破案为导向,以提高群众满意度为目标,打防管控多管齐下,依法严厉打击“黄赌毒”“食药环”“盗抢骗”等违法犯罪,持续深入开展“破小案、保民生、护发展”专项行动、“靖安2023”、夏季治安打击整治行动、“清源断流”“昆仑2023”“利剑斩污”等专项行动,始终保持对各类违法犯罪的严打高压态势,确保社会治安大局持续稳定。

据县公安局刑警大队代理中队长曹儒卿介绍,2023年以来,县公安局共破获各类刑事案件142起,抓获各类犯罪嫌疑人275名,抓获网上在逃人员66名,有效提升了群众的安全感满意度。

强源头治理,建长效机制。过去一年,我县始终保持为民服务初心使命,践行新时代枫桥经验,扎实为辖区群众办实事、解难题,建立健全矛盾纠纷排查调处工作长效机制,持续推进“百万警进千万家”活动,积极开展便民利民活动,充分听取群众意见建议,共排查化解各类矛盾纠纷81起,化解率100%,为人民群众办实事、办实事95件。“之前小区居民因为烟道排烟问题发生了矛盾,咱们民警尽职尽责,为居民社区物业进行调解,成功化解了矛盾。”北宁街社区党支部书记王晶晶说。

全民齐反诈,织密防护网。县公安局打造“骑手+反诈”宣传新模式,将反诈知识“送货上门”,守护群众“钱袋子”,增强群众幸福感。“点外卖能同时收到一份反诈提示,边享受美食边了解了更多反诈骗知识,很暖心,我会时刻提高警惕,提醒家人防范骗局。”顾客李明说。

2023年,我县开展多方位反诈宣传,推出了“反诈奶茶”“反诈超市”“反诈宣传室”等反诈宣传新举措,重拳打击电信网络诈骗犯罪,为群众构筑反诈“防护网”。“接下来,将更加广泛有效地发动社会力量,增强广大居民的防范和识别电信诈骗能力,降低和预防电信诈骗案件的发生,打造安全防范‘流动课堂’,确保在全社会形成‘人人防诈骗、人人反诈骗’的强大共识和浓厚氛围。”县公安局刑警大队代理中队长曹儒卿说。

持续抓监管,食药保安全。2023年,县食品药品安全委员会各成员单位紧紧围绕“四个最严”工作要求,坚持党政同责、全程监管、对标对表,聚焦责任落实、难点攻坚、社会共治,有力促进全县食品药品安全形势持续向上向好,人民群众食用药安全得到有效保障。截至目前,检查食品药品生产经营单位4689家次,发现隐患156处,已整改到位。各部门累计查办食品药品相关行政执法案件27起,罚没款49.48万元;公安部门查办食品类刑事案件3起;抓获犯罪嫌疑人2人。

县市场监督管理局副局长杨福瑞表示,县市场监管局将不折不扣严格执行县委、县政府各项决策部署,深入推进国家食品安全示范城市创建,严格落实食品安全“两个责任”,加大排查管控力度,及时消除风险隐患,严查重处违法行为,确保全县群众“舌尖上的安全”。

绸缪强演练,思危促平安。一年来,我县坚持抓早、抓细、抓实、抓紧,健全完善应急预案体系,组织开展人民防空警报试鸣暨应急演练、防汛抢险综合应急演练,扎实做好防汛抗旱、防震减灾等各项工作,织密织牢防灾减灾救灾“安全网”,全力守护好人民群众生命财产安全,为经济社会发展营造安全稳定的社会环境。

以“平安”为底色,以“和谐”为元素,乘胜前行,站在新的起跑线上,平安大厂的蓝图正徐徐展开。征程万里风正劲,踔厉奋发谱新篇,大厂将以平安创建的丰硕成果,为全县人民的幸福生活和美好未来保驾护航。

我县公共文化服务点亮群众幸福生活

本报讯 (记者谭森)党的二十大报告指出,要健全现代公共文化服务体系,创新实施文化惠民工程。2023年,我县深入贯彻落实党的二十大精神,聚焦基层公共文化服务体系建设,认真履行公共文化服务职能,不断加强基层文体设施建设,积极开展形式多样、内容丰富的文体活动,打造高素质文体队伍,群众的获得感、幸福感不断增强。

走进县图书馆,放眼望去,环绕型书架上整齐摆放着各类图书,仿佛让人置身于书籍的海洋。随处可见的读者,或三五成群,或独自一人,手捧书卷,静静地享受阅读的美好。简约舒适的阅读环境,静谧温馨的阅读氛围,让阅读成为一种享受。读者张铭宸说:“这里环境宽阔、整洁、安静,很有阅读的氛围。”

前不久,在文旅部发布的第七次全国县级以上公共图书馆评估定级上等级馆名单公示上,大厂图书馆正式被评为国家一级馆。我县持续加大基础设施投入,倾力改造提升图书馆、文化馆、博物馆、档案馆。“四馆”作为一项为民、爱民、惠民的民心工程,在为全县人民提供丰富文化需求、完善城市功能的同时,也成

为我县城市文化形象的重要窗口。

搭建平台,演绎精彩。在城见未来健康文化旅游产业园,景泰蓝体验活动、戏曲展演、复古游园会等系列传统文化主题活动异彩纷呈。这边近距观赏,沉浸式体验中华传统文化的不凡魅力;那边,老年文艺爱好者们聚在一起,或放声高歌,或演奏伴奏,或打着节拍,悦耳的音符回荡在整个房间。县老年大学艺术团团长李永彬表示,他们将继续发挥好老党员、老干部的先锋模范作用,学好、用好党的创新理论,编排更多文艺作品,宣传党的好声音,充分展现“学有所长、学有所用、服务社会”的正能量作用。

公共服务“新”连心,文化大餐“不打烊”。我县依托大厂评剧歌舞团这个“老百姓自己的剧团”,积极开展戏曲进校园、送文化下乡、惠民演出、彩色周末等系列活动,先后到8所中小学和县内各村开展活动百余场,把舞台搭到群众家门口。群众吴金书说:“演出非常的精彩,为我们带来了一场文化大餐,希望多举办这样的活动,丰富我们的精神文化生活。”



图为“小小信员”准备将书籍放上书架。何赛 图

县评剧歌舞团副团长陈静波表示,他们将立足地方特色、扎根基层、走进群众,努力创作出更多的文艺精品,让人民群众享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活。

以文化人,以文铸魂,以文润城。我县将持续发挥影视小镇、评剧歌舞团

及“中国景泰蓝之乡”品牌的文化优势,大力推进公共文化服务体系建设,全面提升县域文旅景区景点标准化建设水平,打造更多让人流连忘返的经典景观,让大厂成为“这么近、那么美,周末到河北”的首选之地,让百姓尽享文化福利。

我县奋力绘就宜居宜业和美乡村新画卷

本报讯 (记者李月)2023年,我县聚焦乡村振兴目标任务,谋思路、抓重点、夯基础、强特色,全县农村建设、产业发展和社会治理水平不断提升。

在陈府镇互云电商直播小镇,主播通过直播带货向观众推介大厂的水果黄瓜和西红柿等特色农副产品,直播2小时,成交量达到400余单,销售额近万元。在大厂镇小厂村,直播带货同样让村里的牛羊肉等特色农产品“线上有名”,成为北京多家中高档连锁饭店的牛羊肉生产供应商,牛羊肉日均销售金额达8万余元。大厂镇小厂村党支部书记、村委会主任马强表示,通过网络直播平台,积极推广具有

县域特色的农产品和商品,像五谷杂粮、民族服饰等,在拓宽村民增收渠道的同时,弘扬民族文化,宣传美丽乡村建设,促进乡村旅游消费,激发乡村发展活力。

我县围绕农业发展实际,把电子商务作为稳增长、调结构、促转型的动力源,让农产品有销路、有市场,农户有钱赚,涌现了互云小镇、致匠和牛等优质平台和龙头企业,为县域农产品销售注入了新的动力。

邵府镇牛万屯村不断创新乡村治理新路子,坚持“网格管理+乡风文明”双管齐下,依托“群众说事、干部解题”“9+X”信息系统、数字乡村建设等平

台,打造全方位信息化综合服务管理平台,全面提升村级自治能力,实现了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”目标,培育了良好的乡风民俗新风尚,于2023年获评第三批“全国乡村治理示范村”。邵府镇牛万屯村党支部书记、村委会主任李宝海表示,将以此次表彰为契机,不断探索创新乡村治理方式,持续推进全村乡村治理能力提升,不断增强群众的获得感和幸福感,谱写新时代乡村治理新篇章。

2023年,我县乡村治理效能不断提升,党组织领导下的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系逐步健全完善,邵府镇被确定为“全省乡村治理示

范镇”,陈府镇陈府村、大厂镇小厂村被确定为“全省乡村治理示范村”。

全年粮食种植面积稳定在2.84万亩以上;农村道路硬化13.5万平方米;大厂镇金庄村、邵府镇尚各庄村获评2023年度省级“和美乡村示范村”;组建抓党建促乡村振兴“百人服务团队”,开展“送技下乡”活动17次,帮助解决农村生产生活问题100余个;全县农村居民人均可支配收入预计达到24650元,一组组详实的农业农村高质量发展“大数据”,“晒出”了我县推进乡村全面振兴的“成绩单”,浓墨重彩绘出我县建设宜居宜业和美乡村的崭新图景。

我县精神文明建设持续升温
硕果累累

本报讯 (记者张娜)2023年,我县坚持以培育和践行社会主义核心价值观为主线,大力推进精神文明建设,从公民思想道德建设的生动实践,到群众性精神文明创建活动如火如荼开展,从普通群众善行义举的遍地开花,到“我是大厂正能量、争做文明大厂人”的全民践行,精神文明建设在大厂持续升温、硕果累累。

在夏垫镇新时代文明实践所,文艺爱好者们欢聚一堂,用歌声和舞蹈唱响幸福生活。管乐演奏《中国中国鲜红的太阳永不落》、舞蹈《欢歌中国梦》、京剧《红梅赞》,一个个节目无不贯穿着热爱党、热爱祖国、热爱家乡,弘扬中华优秀传统文化、传统美德的主旋律。夏垫镇文艺爱好者李秀芬说:“我们的文化生活丰富多彩,我们要更好地展示我们的形象,传递正能量,爱党爱国爱家乡。”

我县充分发挥新时代文明实践中心(所、站)凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗的重要作用,打造一镇一品、各具特色的新时代文明实践阵地,在全县128个新时代文明实践所、站开展理论宣讲、“双争”有我等形式多样的特色活动,持续发挥新时代文明实践所(站)主阵地作用,广泛传播新时代“好声音”。把文明实践办到群众家门口,

让文明新风吹进群众心坎里。我县大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,培育志愿服务文化、宣传志愿服务典型、建立健全志愿服务长效机制,倾力打造“暖巢关爱行动志愿服务项目”“幸福家庭成长营项目”等十项优秀志愿服务项目,切实打通服务群众“最后一公里”。县志愿者协会会长何光连说:“爱心其实是一盏灯,不仅温暖自己也能照亮他人。今后,我们将一如既往、无怨无悔地把公益坚持做下去,传递大厂正能量。”

在精神文明建设中,我县始终把公民道德建设摆在突出位置,扎实开展“身边好人”“新时代好少年”评选、“先进模范故事巡回宣讲进基层”等一系列学习宣传活动,让群众唱主角,做榜样,凝聚起推动经济社会高质量发展的强大精神力量。

如今,在大厂,志愿服务、爱心公益已经成为常态,见义勇为、助人为乐等好事层出不穷,无偿献血、慈善捐款等倡议一呼百应。新时代文明实践,日益成为大厂全国文明城市创建的“助推器”,不断汇聚起推动高质量发展的磅礴力量,也浸润了每个大厂人的日常生活。相信,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,大厂的精神文明建设必将花开更艳、硕果盈枝。